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波浪能是一种新能源，我国海域辽阔，波浪能资源丰富。波浪能发电有广阔的发展前景，但目前尚处于试验阶段。下图示意我国渤海海域波浪能能流密度的空间分布。据此完成1～3题。
[image: ]
1．仅考虑发电效率，最适宜建设波浪能发电站的海域是(　　)
A．M  B．N  C．Q  D．K
2．下列海域冬季波浪能资源最丰富的是(　　)
A．M  B．T  C．S  D．Q
3．推测波浪能发电有广阔发展前景的原因是(　　)
A．可再生，蕴藏量大  	B．稳定，无污染
C．目前利用率高  	D．分布广，易开发
答案　1.D　2.B　3.A
解析　第1题，图中K海域年均波浪能能流密度最大，故该海域最适宜建设波浪能发电站。第2题，该区域冬季盛行西北风，受盛行风影响，陆地的西北岸为迎风岸，海浪较大；陆地的东(南)岸为背风岸，海浪较小。T海域位于陆地的西北岸，故该海域冬季波浪能资源最丰富。第3题，波浪能清洁、蕴藏量大、可再生，故波浪能发电具有广阔的开发前景；不足之处是波浪能不稳定、开发难度大；由材料中“目前尚处于试验阶段”可知，目前波浪能利用率低。
潮汐是海水的一种周期性涨落现象，它的成因与月球和太阳对地球的引力有关。一天中，通常可以观察到两次海水涨落。我国潮汐资源丰富，潮汐能的主要利用方式是潮汐发电。据此完成4～5题。
4．关于潮汐发电优点的叙述，正确的是(　　)
A．清洁能源，不污染环境
B．日发电量稳定，年发电量不稳定
C．投资小、造价低，是一种较经济的能源
D．不需要与大电网并网运行
5．具备进港条件的船舶从停泊海域起航进港，时间安排较为合理的是(　　)
A．日出时  B．日落时  C．涨潮时  D．落潮时
答案　4.A　5.C
解析　第4题，潮汐是利用海水落差发电，清洁无污染，A正确。潮汐在一天中各时段的强度是不一样的，潮汐发电日发电量不稳定，B错误。潮汐电站造价高，C错误。需要并入大电网，D错误。第5题，日出日落时并不是海水最高位的时候，A、B错误。船舶进港需要安排在海水水位较高的时候，所以涨潮的时候比较合理，故选C。
石沪是一种利用潮汐的传统陷阱式捕鱼设施。海边的先人以当地丰富的玄武岩及珊瑚礁为材料巧妙嵌套，在海边堆砌两道长圆弧形石质堤岸，从浅水处一路延长至深水处，在深水处尽头向内做成弯钩状。读图，完成6～8题。
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6．下列地区最适宜大面积推广石沪捕鱼的是(　　)
A．黄河三角洲入海口  	B．江苏省沿海地区
C．台湾西南澎湖列岛  	D．日本东部海岸地带
7．石沪捕鱼区的海域(　　)
A．水面处于低潮位之下
B．海底地形呈现缓斜特点
C．处于风浪小的海湾内
D．海底多淤泥，营养物质丰富
8．下列时间石沪捕鱼量较多的可能是(　　)
A．农历初四  	B．农历初七
C．农历十一  	D．农历十五
答案　6.C　7.B　8.D
解析　第6题，黄河三角洲和江苏省沿海地区处于河流入海口，多泥质海滩，缺少石料，因此难以大面积建石沪，A、B错误。日本东部海岸地带位于板块消亡边界，海域一般较深，不适宜大面积推广石沪捕鱼，D错误。台湾西南澎湖列岛石料多且水域较浅，适宜大面积推广石沪捕鱼，C正确。第7题，水面处于低潮位之下，石沪捕鱼区被海水淹没，鱼群出入自由，鱼难以被捕获，A错误。风浪小，海水难以带鱼群进入石沪，不利于捕鱼，C错误。海底淤泥多，石堤难以修砌，D错误。海底地形缓斜有利于石堤的修砌，B正确。第8题，鱼量受潮水的强弱影响显著，农历十五潮水水位高，较多的鱼群会顺着潮水流动游入石沪，D正确。
海冰流是海流的一种特殊形式，是众多的海冰沿着一定方向流动而成，多发生于纬度较高的海域和开春时节。罗斯海是南太平洋深入南极大陆的大海湾，是南极大陆周围海冰流最密集的海域，罗斯海的东岸是南极企鹅繁衍生活的天堂。下图为“罗斯海位置示意图”。据此完成9～10题。
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9．推测罗斯海海冰流的流向是(　　)
A．由西北流向东南  	B．由东南流向西北
C．由东北流向西南  	D．由西南流向东北
10．与罗斯海西岸相比，罗斯海东岸成为南极企鹅天堂的主要原因是(　　)
A．海水上涌  	B．洋流交汇
C．风浪较小  	D．气候温暖
答案　9.B　10.A
解析　第9题，极点附近处于极地高气压带，罗斯海附近受极地东风的影响，吹东南风，在极地东风影响下，海水由东南流向西北，B正确。第10题，罗斯海东岸处吹东南风，对于东岸而言是离岸风，受其影响，表层海水被吹走，深层冷海水上涌，把大量营养物质带到表层，为鱼类提供饵料，鱼类又为企鹅提供了食物来源，所以东岸分布企鹅多，A正确，该区域无洋流交汇，风浪较大，气候寒冷，B、C、D错误。
德雷克海峡地处著名的“咆哮的西风带”，平均风速自南向北增大。科考发现，德雷克海峡海冰主要分布在海峡南部，近几十年来，该海域海冰数量呈现“多－少－多－少”的周期性变化，海冰周期性变化阻滞海水流动，对秘鲁寒流强弱产生显著影响。下图示意南半球表层洋流分布。据此完成11～12题。
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11．德雷克海峡海冰集中在南部主要是因为(　　)
①风力更小　②降水量更大　③盐度更低　④寒流流经
A．①②  B．②③  C．①③  D．①④
12．当德雷克海峡海冰数量增加时，秘鲁沿岸(　　)
A．气温升高  	B．气候变干
C．渔业减产  	D．洪涝增多
答案　11.C　12.B
解析　第11题，德雷克海峡北部风力大，水流速度快，而南部风力较小，水流速度较慢，利于海水结冰，①正确；德雷克海峡南部纬度更高，水温低，蒸发弱，盐度低，海水易结冰，③正确；结冰与否与降水量无直接关系，②错误；西风漂流流经德雷克海峡，海峡南北部洋流性质无差别，④错误。故选C。第12题，西风漂流到达南美洲南端附近时，分成两股海流，一部分沿南美洲西海岸北上形成秘鲁寒流，一部分经德雷克海峡继续向东。当德雷克海峡海冰数量增加时，向东穿过该海峡的洋流海水减少，则北上的水流增多，使秘鲁寒流势力增强，从而造成沿岸气候更加干旱；气温升高、渔业减产、洪涝增多都是秘鲁寒流势力减弱的结果。故选B。
读“世界海洋多雾区分布图”，完成13～14题。
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13．图中多雾区形成的原因主要是(　　)
A．受暖流影响  	B．位于寒暖流交汇处
C．受寒流影响  	D．受信风影响
14．海雾出现较多的国家和地区，在海边迎着气流来向支起一张吸水性较好的大网，下方再安设导流管就可以收集淡水。下列国家最适宜安装该装置的是(　　)
A．中国  	B．新加坡
C．沙特阿拉伯  	D．智利
答案　13.C　14.D
解析　第13题，由世界洋流分布图可知，图中的多雾区均有寒流流经。寒流流经的地区会出现多雾的天气，因为寒流海水温度低，造成海洋表层气温降低，水汽容易凝结形成海雾。C项正确。第14题，该装置的目的是收集淡水，应选择水资源短缺且海雾出现较多的国家，故选D。
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